

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft. — kr. 1/2. Évre 2 ft. 50 kr. Fél évre 6 —. Egy szám 10 —.

Prim, és a szabadság.

○.) Gyakran megtörténik, kivált az újabb időkben, hogy oly egyének, kik a szabadság ügyének legerősebb védői valának, midőn kormányra, hatalomra jutnak, annak fényétől elvakítva, az önkényi, a zsarnokság karjaiba dőlnek.

Hogy messzire ne menjünk példaként, tekintünk vissza a nem rég mult időkre; vajon nem találunk-e elég példát Magyarországon arra, hogy oly egyének, kik az 1848-9-iki önvédelmi harcban Magyarországot önállóságáért Ausztria ellen harcoltak, s a hazáért életüket, vérüket is áldozták?

Némelyek egy okoskodnak, hogy tán a kor haladásával együtt járó higgadság, érettség hozza meg azon mérsékeltéget állapotot, mely a túlzásokat is a körülményekkel megalkuvásra hangolja.

De mi azt mondjuk, hogy azon állapotot, melyben valaki a hazája szabadságából lealkuvásra hajlik, vagy az elbizakodottság, s az ezt előidéző hatalom-uralom-szomszja, — vagy gyáva félelem hozza létre.

A hatalom az ember nagyságának próbaköve. Ki azzal visszaél, az kicsinynek tünteti fel magát a hatalom legfelső magaslatán is.

Ki nem bírheti az ellenvéleményt, és a közvélemény előtt meghajolni gyengé; hanem minden aron saját véleményét, akaratát kívánja rátküldeni a nemzetre, ennek ösztöne ellen is; és ha véleménye ellenzőkre talál, kész azokat tüzrel-vassal is kipusztítani a kizűrtérről: az már zsarnokság utaira tévedt, az már az önkényi nemtelen gyűverést vette kezébe.

Férfihoz illő erény: szilárdan megállani saját véleménye mellett, ha annak alaposaságáról meg van győződve.

Hanem, erőszakolni véleményét, s akkor sem hajolni meg a közvélemény előtt, midőn az nyíltan ellene zudul, hanem erőszakot használni: sem nem szabadelvi, se nem alkotmányos, se nem mivel emberek tulajdona!

A félelem pedig, a gyáva ijedelem, mely elnyomja a józan ítélőtehetség működését, még soha sem tett nagyokká sem egyeseket, sem nemzeteket.

Sőt a gyáva, fértalan ingadozás, habozás, örökös remegés tömtenen bajt, bonyodalmat és veszélyt idéz elő.

Tehát a zsarnokság akár hatalomszomj, akár gyáva félelem forrásából ered, egyaránt kárhözvitást érdemel, s következményeiben egyaránt veszélyteljes.

Prim spanyol tábornagy hányoszor támasztott fölkelést a spanyol uralkodó ház, s az önkénykormány ellen?

Hányoszor menekült; elfogatott; fogásába tértet; s kegyelmet nyert?

Neve Spanyolország szabadságügyével jólétevel folyóvást össze volt növe.

Midőn Izabella királyné szilárdított: a spanyol nemzet vállaira vette Primet s a nemzeti hatalom egyik képviselőjévé, a kormány tagjává emelte.

S Prim, midőn hatalomra jutott, nem mutatta magát méltónak azon küldetésre, mit maga is kitűzött látszott maga elé, s minnek teljesítését várt tőle a nemzet.

A férfin, ki a szabadság bizonnyaképviseletét magáé életévé teszi, a hatalom polczán megszüdült és zsarnokká vált.

Egy rögeszméje volt, mi őt magát s nemzetét is szerencsétlenné tette.

Azt hitte, hogy Spanyolország csak úgy lehet boldog, ha királyi trónról nyeri

a parancsot, melynek engedelmessékednikell. E rögeszmének hódolt években át. Tiszta, becsületes gondolkodásáért — ha ez volt tetteinek forrása — senki sem kárhözvitandója őt, mint magán embert.

Hanem, hogy ő, a kormányfő, évenként át királyi után futott: fátardot, s újabb meg újabb kikorsasztatása után sem szűnt meg királyvádszászái viszketes eljárásával pellengére állítani nemzetét;

Sőt midőn, a kőztársasági kormányforma mellett erősen nyilatkozott a közvélemény, — erre mitse hajtva, nem állott vértfordít nyitni nemzete soraiban, — a helyett, hogy visszalépett volna mint szabadelvi, alkotmányos és mivel férfihöz illő volna;

Mindez elvonta tőle előbbi érdemeit, elhomályosította előbbi dicsőségét! . . .

S ime, midőn Amadé király a trónt elfoglalandó spanyol földre lépett; midőn Prim az országgyűlésen nyilatkozta, hogy újra nem fog tétovázni az alkotmány feltétlenségében sem, ha azt a haza javá, az az: a királyi uralkodási forma új kivánja: vesztélyes merénylet áldozatává válik.

Ime a király, kinek Prim utat nyitott a trónra, vérványon lép a tetejédelmi székbe, mely Prim seiből hullott alá! . . .

Keserűi gunyja a sornak! . . . Mi egyáltalában nem helyesleljük a politikai gyilkosságokat; e tan dicsőségét a jezsuitáknak engedjük. . . .

De vajon nem az ég boszúló keze látszik-e a férfit koporsójánál, ki hatalomra jutva, nemzete szabadságát megvetette s aláásta egy rögeszméért? . . .

Primet hirdethetik nagy férfúnak; hanem a történelem lapjain úgy fog fenn maradni, mint a ki nemzete szabadságát megátolta! . . .

Koporsójánál azon tanuság nyomul előtérbe, hogy a nemzet szabadságának eltiprót előbb-több eléri a gondviselés keze! . . .

A katonai határőrvidék távirata, posta és benczereseti ügyei vezetését, mint a magyar hivatalos lap jeleníti, a közös hadügy-miniszteriumtól az év első napján a magyar ípar, gazdasági és kereskedelmi miniszterium vette át.

Restantiák. A legfelsőbb törvényszék elnöke Fábrly jelent az igazságügyminiszternek, hogy ezen törvényszék határalak, melyek 1869 végén 6860 tekintélyt számolt tettek, s még 1870 október hó végén is 3935 volt azok száma, a mult év végére 3367-re szállottak alá. Ha tekintetbe vesszük, hogy ezen törvényszék egészen újonnan alakítottat, nem lehet ezen eredményt fenyvesnek, s a jövőre nézve megnyomatónak nem nevezni.

Bécs, jan. 2. Tegnap este gróf Festeticsnél fényes ügyi előadás volt. A diplomata teljes számmal megjelent, ott voltak gr Beust és a többi miniszterek is.

Bécs, január 2. A német delegátusok a legközelebbi delegátó ülésben a tiroli honvédségi rendelet ügyében akaratjuk a hadügyminisztert interpellálják, s megkérdés, ha a császár vadász-czrednél mutatkozó hiányokat a kasszár-e nagyobb mérvű sorozás által fedezni.

Belgrad, jan. 2. A hivatalos „Jedist.“ felhívja Európát, hogy a keleti-kérdést tekintve Törökország belkérésének, s bizza annak eldöntését kell népeire. Ezek fenakarják tartani Törökország épését, s nem fognak semmi idegen hódítást megengedni, s már ezáltal meglesznek óva Európa nagy érdekei.

Faenza, jan. 2. Ferniani gróf fényes tonosan meg van szakítva. Alessandria erősség jelentékenyen nagyobbították.

A királyi táblánál az 1869-ik évből 15,000-re ment a restanciák száma, s 1871-re csaknem ehez hasonló szám maradt elintézetlenül 1870-ról, dacára annak, hogy a királyi tábla személyzete 1870-ben igen nagy számmal szaporították. — Ennek oka főleg abban van, hogy az új perrendtartás szerint a városi és megyei törvényszékek nem levén többé felelősebb bíróságok, és által az elintézendők száma a királyi táblánál igen megsaporodott. —

TÁRCZA.

Apáca és kegyenező.

Regény a bécsi életből. Irta: Haffner Károly. (Folytatás.)

„Ez már szentelenség! — kiáltá Paulina, de a mint gondolni lehet, nem oly elképvede, mint a hogy Rozália a hasonló ajánlatot visszautasította.

„Válaszhat az élvezet és a nélkülözés, a fényezés és a nyomor közt.“ folytatta a bankár nyugodtan. „De mielőtt innen a divánról felkelne, határozod kell, hogy palotában, vagy kunyhóban akarsz-e lakni?”

„Ha ösztönétek kell lennem, én nem nagyon sokat gondolok az ön kezével.“ felelé Paulina rövid gondolkodás után csipcsépen, „mert egy solitairnak több becsé van előttem, mint egy egyszerű ügyúrúnak, aztán még a drága kövek mellett a szabadságot is a mérlegbe lehet vetni.

A megsaporodott személyzet elég volt arra, hogy a többletet elvégezze, azonban a másik évről átvett hátralekók fennmaradtak. Ezen hátralekók feldolgozása az 1871. év teendője leendő. Megemlítjük itt, hogy csak 1870-ben 40 ezer polgári perrel több került a kir. tábla elébe, bünpéri pedig 13,000-on felül, urbéri per 1000, s így összesen több mint 53,000. A „pater juratum“ intézmény is megszűnt az évtől fogva, s a fogalmazókat az egyes bírák mellé ezennel az elnök osztja ki. Az utolsó „pater juratum“ Ilucz Oláh János volt.

Bécs, jan. 2. Hir szerint a müncheni stuttgarti és drezdai kabinetek hivatalosan kijelölték az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

Az osztrák-magyar kormányt a decz. 14-iki barátságos porosz sürgöny feletti örömetek, s azon reményüket fejezték ki, hogy az abban foglalt ohaját a tartós barátságos viszonyok előállítására nézve, minél inkább megismerjük. Meg lehet, hogy a nevezett kabinetek nyilatkozhatnak így a kérdéses sürgönyön.

első kísérleti szerencsétlenül ütöttek ki, de azért a jó ügyben, s a nemzet erejében vetett bizalom, nem esiggett el.

Es most, e pillanathoz az újonnan teremtetett francia hadseregek hasonlíthatatlannal előnybe vannak a német hadseregek felett, melyek most már több ízben vereséget is szenvedtek, és még nem is voltak képesek arra, hogy annyi időn át egy elhatározó csapatot intézzenek a francia nemzet ellen.

Az erőviszonyok kezdenek kiegyenlítődni, s megeshető, sőt reméljük, hogy a szerencserek a francia nemzet előnyére fordulni fog. E fordulópontra nem lehet már messze, mert a német seregek száma a legújabbakhoz még megapadt, lovak az időjárás viszonyosságai által tömegesen tétnek tönkre, úgy hogy a német lovasság már alig hogy a biztonsági szolgálatakat teheti, üldözésre pedig teljesen elégtelen.

Igy remélni lehet, hogy az igaz ügy, mely oly sok megpróbáltatáson ment keresztül, előbb-utóbb diadalra vergődik, s Franciaország felelőkre kerül, de a német capitulo utáni békét köt, a német egység kérdése megoldását szerencsésen hajthatja volna végre, míg így a német egység létrejohetése iránt a jelen körülmények közt a legindokoltabb aggályokat tápláljuk.

Kár volt Vilmos királynak a háború tovább folytatásakor nem gondolni azon latin példabeszédre: „Quid quid agis, prudenter agas, et respice finem.“

Francia-porosz háború. Debreczen, jan. 3. — A véres üsszéküzés, melybe Európa két nagy nemzetét fejedelmek önkénye belevezette, nem érhetet véget a letűnt esztendővel, s még mindig nem lehet belátni, hogy ez annyi nyomort előidézett háború mikor fogja végét érni. E kérdés megoldása az 1871-ik év feladata leendő.

A jelen háborút egy, trónja felállításán agzó uralkodó, a legönzöbber érzelme által vezérelve, határtalan könnyelműséggel kezdette. S imen, alig hogy a háború ki volt mondva, minden elhatározásra képtelenül, fejét vesztve állott ott. A helyett, hogy a deli államokba először francia részről tetteket, — támadó állásból védelmébe rohat nyakra fore, s igyekezett volna seregeit összpontosítani, de az ennek eszaktólára irányzott hadi mozdulatokat a sarbarickeni, weissenburgi és wörthi ütközetek megghiúsították. A megvert hadseregek esztelen futásban kezlettek hátrálni, s egész újraszervezésre lett volna szükség, hogy a hadseregek a harczenen ismét eredményt használhatók legyenek. — Es ekkor mi történt? Egy gyakorlatos árnás a hadseregek felét, magával a császárral együtt az ellenség kezébe szolgáltatja, s ezzel aligha véget nem ért a szerencsétlenség azon hosszú sora, a melyet valaha a Bonaparte családja Franciaországunk okozott. Mert meztelnek szent a Napoleonnak a sedani capituloval megszintek Franciaországban ténylegesen szerepelni.

A sedani catastrofa azonban az elvesztett hadseregektől egy sokkal hatalmasabb tévesztést hozott létre, a nemzeti érzelme feledésébe. A francia nép csodálatraméltó egységgel emlékedett fel, felbuzgott benne diesteljes történetek emléke, s a meggyalozott nemzeti becsület zászlója alá az ország minden részében ezzen erzen gyűltek össze, a magán ipar lázas buzgalommal szolgáltatva a fegyvereket, s a háború folytatására szükséges anyagokat, s a ropant közlekedési eszközök, s a nemzet összes erze csak egy czelnak szentelt szolgálattal, a nemzeti védelem nagy és nemes czéljának.

Es e lázas tevékenységnek, az állam összes erze megfeszítésének, sikerült a legelső kérdés eredménynyel megoldani, az első világváros clemmél hónapokra elátni, s Franciaország minden részében, majd nem semiből hadseregek előállítani, melyek még akkor is hatalmas ellentámasz lettek képesek, a midőn a császárság összes hadserege az ellenség fogásába került.

A nemzeti érzelme oly mértékben támadt fel, hogy az Franciaország népe nézve elvilhelhető tette mindazon rettenetes esapásokat és szerencsétlenségeket, melyek talán minden más nép erélyét a tehetetlenség — lesújtották volna.

Strassburg eleste hírére mindenki értezen vesztésgé nagyságát, de ez sem ejt kétségbe a nemzetet, s csak abban nyilatkozott a nemzet egységes gondolata, hogy Strassburg erdemeket szerzett a hazáért.

Metz capituloja után az egész Európa azt várta, hogy Franciaországban az ellenállási erő tökéletesen megsemmisült, de a francia nép azt mondotta: „Harcolni fogunk, a meddig bírunk.“ Az újonnan alakított hadseregek

meg még arra sem fog ráérni, hogy az utcára kitekiütsen.“

„De végre még is fogja tudni. . .“

„Akkor valami jámbor hazugsággal majd megnyugtatom és lecsillapítom az öreg urat.“

„S mi fog történni velem?“

„Az én bájos kegyencemem pedig idegen név alatt egyik uradalmamban fog székelni.“

„Hát nem a fővárosban?“

„Nyáron nem. Telen azonban egyik fere eső palotában fogsz lakni, s a főváros arslánai lábaidnál fogsz epekedni.“

„Es atyan?“

„Semmit sem fog megtudni.“

„De hat jegysem. . .“

„Neki épen nem lesz alkalma, vele beszélni, mint most. Papa Bienenfeld azt fogja bízni, hogy a fiatal házaspár nem talál a mézes hetek alatt egy órácskát az ő meglátogatására. En részemről igen sok dolgot fogok adni Bienenfeld atyusnak,

hogy még arra sem fog ráérni, hogy az utcára kitekiütsen.“

„Az én nagy bűnt követek el, de nem tehetek másképp, az élet örömei igen nagy ingerrel bírnak rám nézve, s azokat nekem a legnagyobb mértékben

Hirdetési díj:

Öt-hasbas petizóért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több ízben hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: Minden beigtatásért külön 20 kr. Nyilt-tér-en megjelenés közlemény öthasbas 10 kr. Név- vagy bérmentelleni beküldött kéziratok nem vétnek tekintetbe. — Ugy szintén kéziratok sem adának vissza.

Prim tábornagy. †

Prim János, Reus grófia és de los Castillejos marquis, 1814. decz. 6-án Reuban, Cataloniában született a kezdetben a jogi pályára szánta magát, de 1834-ban a polgárháború kitörése alkalmával katona lett s csakhamar ezredesi rangot nyert. Politikai tekintetben a progressistákhoz tartozott s élénk részt vett az Espartero kormányzó elleni mozgalomban. 1842. novemberében a barcelonai felkelés kitörésével Prim is gyanuba jött s a fogságot csak gyors menekülés által kerülte ki. Franciaországba ment, de csakhamar Barcellona követévé választván visszatért. A képviselői állás megvétele a további működését s a következő évben nagy szerepet játszott.

Május havában szilővárosában kitützte a felkelés zászlóját a tábornak. Barcelona ment. Az új kormány szótlanokká, grófia és madridi kormányzóvá tette. Nemsokára visszalépett államásról s a Narvaez miniszterium elleni oppositiohoz csatlakozott. E miatt elfogatott s egy-szeresid mint a Narvaez élete elleni merénylő részese, a törvényszéktől hat évi fogságra ítéltetett. A királyné 1845-ben kegyelmi ítéletet adott neki. Később mint kapitány Portorubon működött, de 1848-ban ismét elbocsátott. Ezután mint a progressista párt egyik vezére működött a képviselői kamarában s 1853-ban Törökországban részt vett az oroszok elleni hadiműveletekben. Spanyolországba visszatérve 1858-ban a senatus tagjává nevezették ki. A Marocco elleni háborúban egy hadosztályt vezetett s több csatában kitüntette magát, miert is Marquis de los Castillejos czimert nyert.

Az 1861-ki mexikói intervencióról is volt a spanyol hajóhad parancsnoka, s Veracruzban kikötött, de az olizabai konferencia után nem tudván meggyezni a francia és angol hajóhadak parancsnokaival, saját felelősségére elhagyta Mexikót s az eljárást később kormányra és a cortes helyeselte is. 1864. aug. 3-án egy katonai részvevőkben való részvétele miatt Oviedola száműzetést, egy év múlva azonban már visszahívták. 1865. okt. 29-én elnökölt egy progressista gyűlésben, mely az O' Donell miniszterium ellen igen heves támadást intézett, s a következő évi januárban 3-ikán a forradalomra adott jelt. A hadsereg egy része hozzá csatlakozott, de a kormány leverte, s alig néhány száz emberrel menekült át a határon Portugáliába. A lisaboni kormánytól 1867-ben innen is kiutasították, Angolországba ment. Innen 1868. szeptember havában tért vissza Spanyolországba, s Topete és Serrano közreműködésével elűzte Izabellát. Ez időtől való szereplés ismeretes.

Ujdonságok. * Vid-ki előfizetőinkhez! Kerjük az

